



Satele inteligente în Planul Strategic PAC România

Fișă informativă

Proiectul Smart Rural 27 (a doua acțiune pregătitoare privind zonele rurale inteligente în secolul XXI, 2021-24) vizează îmbunătățirea cadrului de sprijin pentru satele inteligente atât la nivel local (comunități rurale), cât și la nivel regional/național (elaborare de politici).



Satele inteligente în Planul Strategic PAC România

SINTEZA CONSTATĂRILOR

Care sunt componentele de bază ale satelor inteligente ?



DEFINIȚIA SATELOR INTELIGENTE

În PS PAC al României, în cadrul intervenției DR-36 LEADER CLLD se precizează că: *“În cadrul Strategiilor de Dezvoltare Locală poate fi sprijinit conceptul de ”Sate inteligente”, care presupune proiecte de dezvoltare inteligentă a satelor ce vizează valorificarea cunoștințelor comunităților locale pentru a identifica soluții utilizând tehnologia și inovarea în scopul îmbunătățirii calității vieții în mediul rural în domenii precum reducerea depopulării și a handicapurilor demografice, îmbunătățirea calității serviciilor locale în domeniul sănătății și a siguranței cetățenilor, tranziția către o economie circulară, cu emisii reduce de carbon sau digitalizarea socială/administrativă/educațională etc..”* (PS PAC RO p. 957)

Se pune accentul pe inovarea digitală? Tehnologia, inovarea și digitalizarea sunt menționate în descrierea (definiția) PS PAC, însă acesta nu este singurul obiectiv al satelor inteligente (SV), fiind menționate și alte tipuri de inovații (sociale, tehnologice).

Este definită zona rurală/ satul? În cadrul PS PAC RO, în secțiunea 4.7.2.: ‘Definirea zonei rurale și aplicabilitatea’ se precizează că: *“Având în vedere legislația națională - Legea nr. 350/2001 privind amenajarea teritoriului și urbanismul, cu modificările și completările ulterioare, și Legea nr. 351/2001 privind aprobarea Planului național de planificare teritorială, cu modificările și completările ulterioare, spațiul rural este reprezentat de totalitatea comunelor cu satele componente, la nivel de Unități Administrativ Teritoriale (UAT), comuna fiind cea mai mică UAT, nivel LAU 2. Teritoriul eligibil LEADER este definit în mod specific ca fiind format din UAT-comune și UAT- orașe mici cu o populație de maximum 20.000 locuitori.”* (PS PAC RO p. 284)

Există vreo referire la strategia satului inteligent? Nu se face referire la strategii pentru sate inteligente, ci mai degrabă la proiecte/inițiative inteligente.

Satele inteligente în Planul Strategic PAC - România

Intervenții directe pentru satele inteligente

- DR-36 - LEADER - Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității

Alte intervenții relevante

- Nu au fost identificate alte intervenții cu referire la satele inteligente.



Obiective specifice

SO8: Promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen



Finanțare directă

Nu există un buget dedicat pentru satele inteligente.



R40: Strategii de sate inteligente – Valoare țintă

R40 este programat în cadrul intervenției DR-36 - LEADER - Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității, dar încă nu sunt specificate valorile țintă.

Alte programe relevante

- Programul Operațional Creștere Inteligentă, Digitalizare și Instrumente Financiare (POCIDIF, Politica de Coeziune): Proiecte de inovare și de adoptare a tehnologiilor avansate în contextul transformării digitale, e-guvernării și digitalizării.



SATELE INTELIGENTE ÎN PLANURILE STRATEGICE PAC

Declarația strategică

În această secțiune nu există nicio referire directă la satele inteligente.

Evaluarea nevoilor

În această secțiune nu există nicio referire directă la satele inteligente.

Obiective specifice

SO8: Promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen

Planul strategic al PAC din România nu are nicio referire directă la satele inteligente în descrierea OS. Indicatorul de rezultat **R.40 contribuie la realizarea acestui obiectiv** (la fel cum și intervenția LEADER contribuie la sate inteligente / R.40 și la SO8).

Planul cu ținte

Nu există o intervenție dedicată satelor inteligente în cadrul PS PAC din România, dar **R.40 este programată în cadrul intervenției LEADER** (DR-36), care își propune să contribuie atât la R.40, cât și la R.42 (Promovarea incluziunii sociale: Numărul de persoane vizate de proiecte de incluziune socială care beneficiază de sprijin). Ținta va fi stabilită pentru R.40 și R.42 în funcție de obiectivele stabilite în SDL-uri.

Coerența strategiei și complementaritățile

Nu se face nicio referire la satele inteligente în această secțiune a PS PAC.

Elemente pentru mai multe intervenții

... Inclusiv rețeaua CAP

În cadrul PS PAC nu au fost identificate acțiuni specifice de sprijinire a rețelei PAC pentru satele inteligente. Printre acțiunile rețelei PAC se numără "*încurajarea inovării în agricultură și în dezvoltarea rurală, precum și includerea și interacțiunea între toate părțile interesate în procesul de schimb de cunoștințe și de consolidare a cunoștințelor*" (PS PAC RO, p. 266).

Intervenții pentru sate inteligente

INTERVENȚII DEDICATE

DR-36 - LEADER - Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității

În cadrul strategiilor de dezvoltare locală, **poate fi sprijinit conceptul de sate inteligente, care implică proiecte de dezvoltare inteligentă a satelor, menite să valorifice cunoștințele comunităților locale pentru a identifica soluții folosind tehnologia și inovarea.** Proiectele sprijinite urmăresc îmbunătățirea calității vieții în zonele rurale, pe teme precum reducerea depopulării și a handicapurilor demografice, îmbunătățirea calității serviciilor locale în cadrul sănătății și siguranței cetățenilor, tranziția către o economie circulară, cu emisii scăzute de carbon sau digitalizarea socială/administrativă/educațională etc. (RO PAC SP p. 957).

Contribuția intervenției LEADER la SO:

SO8: Promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, incluzând participarea femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii sustenabile.

Intervenția LEADER contribuie la atingerea valorii țintă care va fi stabilită pentru R.40 și R.42 după selectarea SDL-urilor, în funcție de obiectivele care vor fi stabilite prin strategiile locale.

ALTE INTERVENȚII RELEVANTE

Nu au fost identificate alte intervenții cu referire la satele inteligente.

Modernizarea: Akis și digitalizare

Nu există nicio referire specifică la satele inteligente în această secțiune a PS PAC.

Satele inteligente în alte fonduri și programe ale UE

Programul Operațional Creștere Inteligentă, Digitalizare și Instrumente Financiare (POCIDIF, Politica de Coeziune)

Programul Operațional Creștere Inteligentă, Digitalizare și Instrumente Financiare sprijină proiecte de inovare și de adoptare a tehnologiilor avansate în contextul transformării digitale, al guvernării electronice și al digitalizării în beneficiul cetățenilor și al IMM-urilor, realizate prin intermediul centrelor europene de inovare digitală.

Evaluarea ex-ante

Nu există nicio referire specifică la satele inteligente în această secțiune a PS PAC.

*Analiza generală și referințele se bazează pe versiunea originală a **PS PAC versiunea 1.2 din România, aprobată la 7.12.2022**. Această fișă informativă este elaborată în temeiul contractului nr. AGRI-2020-0332 încheiat cu UE, iar opiniile exprimate sunt numai ale contractantului și nu reprezintă poziția oficială a autorității contractante.*